
Čtvrtá série úloh ze středoškolské matematiky pro

studenty FP TUL

Ćıl: Zopakovat výroky, logiku, matematický symbolický jazyk
(tj. zápis výrok̊u a množin). Daľśım ćılem je zopakovat a
procvičit neekvivalentńı úpravy rovnic, posledńı úloha

propojuje tyto úpravy s matematickým symbolickým jazykem.

1a Pomoćı tabulky pravdivostńıch hodnot zjistěte, zda je ekvivalentńı výrok
(a ∨ ¬b) ∧ (¬a ∨ b) s výrokem (a ∧ b) ∨ (¬a ∧ ¬b). (Symbol ¬ označuje
negaci, tedy ¬a znač́ı negaci výroku a.)

1b Výrok: (a ⇒ b) ⇒ c s výrokem a ⇒ (b ⇒ c).

1c Výrok ¬(a ⇒ b) s výrokem a ∧ ¬b.

1d Výrok (a ∨ b) ∧ c s výrokem (a ∧ c) ∨ (b ∧ c).

2. Ukažte, že následuj́ıćı výroky jsou pravdivé pro jakékoliv pravdivostńı
ohodnoceńı výrok̊u a, b, c

a ⇒ (b ⇒ a), (a ⇒ (b ⇒ c)) ⇒ ((a ⇒ b) ⇒ (a ⇒ c))

3. Zapǐste pomoćı jednoho výroku (a, ¬a, 1 nebo 0) následuj́ıćı výroky:
a∨1, a∧1, a∨0, a∧0, a∨a, a∨¬a, a∧a, a∧¬a. Symboly 1, popř́ıpadě
0, označuj́ı pravdivý, popř́ıpadě nepravdivý, výrok.1

4a Znegujte výroky a rozhodněte o jejich platnosti. Sv̊uj závěr řádně zd̊u-
vodněte. Výroky i jejich negace napǐste slovy.

(a) (∃x ∈ R)(x− 4 > 0)

(b) (∀x ∈ R)(sin(x) ≥ −1)

4b (a) (∃x ∈ R)(sin(x) > −1)

(b) (∀x ∈ R)(x2 ≥ −1)

4c (a) (∃x ∈ R)(x3 + 1 < 0)

(b) (∀x ∈ R)(x4 + 1 > 0)

1Návod: přemýšlejte o významu uvedených logických spojek a pokud si nev́ıte rady,
použijte tabulku pravdivostńıch hodnot.



5a Na reálné ose vyznačte množiny A, B a množiny A ∩B, A ∪B

A = {x ∈ R : x2 + 2x < 0}
B = {x ∈ R : |x| ≤ 1}

5b

A = {x ∈ R : 2x2 − x ≤ 0}
B = {x ∈ R : |x| ≥ 2}

5c

A = {x ∈ R : 2x2 + 3x < 0}
B = {x ∈ R : |x| ≤ 3}

6a Nalezněte všechna reálná č́ısla x splňuj́ıćı

2x+ 3 =
√
3x+ 7

6b
x− 3 =

√
3x2 + 1

6c
−x− 1 =

√
x+ 7

7a Určete množiny A, B a určete, které ze vztah̊u A = B, A ⊆ B, B ⊆ A
plat́ı.

A = {x ∈ R : 2x+ 3 =
√
3x+ 7}

B = {x ∈ R : (2x+ 3)2 = 3x+ 7}

7b

A = {x ∈ R : x− 3 =
√
3x2 + 1}

B = {x ∈ R : (x− 3)2 = 3x2 + 1}

7c

A = {x ∈ R : −x− 1 =
√
x+ 7}

B = {x ∈ R : (−x− 1)2 = x+ 7}


